

中共青岛市委宣传部

青岛日报社 合办



160

王静怡: 甘为音乐引路人

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕



个人简介:青岛大学艺术学院院长,音乐学博士,教授,博士导师,国家音乐学一流本科建设点负责人,山东省“十二五”音乐学重点学科带头人,在中外文化交流、传统音乐文化研究与创作、音乐教育等领域取得突出成果。

在音乐构筑的世界里,每一段律动都是文艺的褶皱。如果说每个人都都有一个人生剧本,那么王静怡手握的注定是由生动的五线谱写就的“大女主”剧本。很难想象她是如何如同一个“六边形战士”一样,不仅学习小提琴、钢琴、声乐,熟练掌握各种音乐技能,还取得了音乐学理论的博士。她用智慧与热忱不断在音乐之路上追求尽善尽美,更用爱的力量为成千上万的学子播撒下艺术的种子,引导他们发现美、表达美、创造美,去寻找生命中那段绮丽、悠长的旅程。

中华音乐文化历史悠久,博大精深,在全世界有着广泛的传播力和影响力,王静怡从1996年攻读硕士期间就展开了对中国海上丝绸之路音乐传播的研究。她多次赴马来西亚、日本、韩国、菲律宾、美国等国家图书馆查阅资料,采访音乐界人士60余名,采访社团、戏班、乐团40余个,获得大量一手资料。

站在当下的时间节点回望,王静怡很早就聚焦于以音乐为注脚的“一带一路”研究。她在中国传统音乐文化对外传播领域的突出成果之一,是2009年由人民出版社出版的专著《中国传统音乐在海外的传播与变迁》。这是国内第一本研究中国音乐文化对外传播的专门性著作,也是第一本研究海外华人音乐文化传承与变迁的专著。此后不久,这个在很多业内大咖看来还十分青涩但异常有韧劲的青岛小嫚,又出版了《世界民族音乐概览》。这两本书对中国音乐史研究和世界民族音乐研究给予了有益的补充,成为很多音乐学院和高校音乐系的辅修书籍。这也为她主持完成两项国家社科艺术基金项目《东南亚华人音乐的生存现状与特征研究》和《近代中国音乐文化海外传播历史研究》打下了扎实基础,奠定了青岛大学艺术学院在中国传统文化的传承与交流研究中的学科优势。

“艺术教育不只是让孩子熟稔‘浓墨重彩’和‘吹拉弹唱’。”王静怡认为,艺术教育重在内涵和思想。从事高等艺术教育近30年,担任音乐学院院长和艺术学院院长十余年,王静怡义无反顾地选择了两个高点——高起点与高品位。她带领音乐学院和学科连续十年获得山东省音乐学重点学科,学院成功申报并获得了艺术学、音乐与舞蹈学一级学科以及教育学科教学音乐的硕士点,取得了音乐学、音乐表演两个国家一流本科建设点,培养了一大批优秀人才,获得了荷花奖、文华奖、金钟奖提名奖、全国音乐教育专业基本功大赛团体三等奖、单项二三等奖、连续三届全省音乐与舞蹈基本功大赛团体一等奖等奖项,打造了一流交响乐团、合唱团、原创歌剧中心、舞蹈团和民乐团,获得全国艺术基金重大舞台剧项目,不仅把原创歌剧《韩信》《孔子》《敦煌之恋》搬上了大学的舞台,更让青岛大学生演出的原创歌剧在国家大剧院大放异彩。

作为山东省音协副主席、青岛市音乐家协会主席,王静怡渴望把积累经年的艺术历练分享给在音乐道路上同行的年轻人。阅历的勋章在一系列闪闪发光的活动中被具象化——山东省齐鲁风情歌手大赛、青岛市合唱节、青岛市青年歌手大赛、青岛市原创歌曲比赛、即墨国际合唱节等活动,打造了高水平城市文化品牌,也挖掘了更多艺术新人。

王静怡策划的这些艺术饕餮盛宴,使得青岛的“琴岛”之誉更加实至名归。这些成果犹如一颗颗钻石,镶嵌在“音乐之岛”的桂冠上,使得它更加光彩夺目。

《聊斋·兰若寺》焕新传统文化叙事 “国漫IP”点燃动画想象力

于洲

创新“中式美学” 打造“志怪新语”

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉



●过去十年来,中国动画有了巨大的发展,逐渐形成了自己的风格——不论故事还是美术风格。

●中国传统文化中有很多了不起的人物和经典作品,我们希望把他们再现出来,这也促成了追光动画坚定地走上“传统文化、创新表达”之路。

●《聊斋·兰若寺》中《崂山道士》篇的毛毡风格,是中国动画在技术和美术风格方面的新突破。



■追光动画总裁于洲。

古井说书,动画解码《聊斋志异》

2025年暑期档,全国电影市场正迎来回温势头:7月19日、20日,连续两天单日票房过两亿;7月21日,时隔近两个月工作日单日票房过亿。以《聊斋·兰若寺》为代表的动画片表现优异,成功将影迷带回影院。凭借对中国文化的全新阐释和对动画制作的全面突破,出品方追光动画将文化经典转化为视听语言,在大银幕上完成了文化转译和代际传递。

近年来,追光动画相继推出了《白蛇:缘起》《新神榜:杨戬》《长安三万里》《白蛇:浮生》等动画精品,实现了中国动画产业在艺术创作与商业价值之间的正向循环。这些作品始终以中国传统艺术为底色,通过将水墨、工笔、敦煌壁画等传统美学的动画还原,把“宋韵美学”“盛唐气象”搬上大银幕。

追光动画总裁于洲是一位青岛籍电影人,此次《聊斋·兰若寺》以创新美学手法讲述了《崂山道士》的故事,也让青岛影迷平添一份亲切。于洲对此表示:“《聊斋·兰若寺》承继了魏晋时代的志怪传统,虽然以鬼怪来讲述故事,但是它表达更多的是人心、世间情。”

《聊斋·兰若寺》片尾彩蛋惊现《三国第一部:争洛阳》,这部开发中的大制作进一步激发了观众对国风战争动画史诗片的期待。



7月12日

■《聊斋·兰若寺》以动画阐释传统经典。

准备。最终从角色、场景到片中所有的视觉呈现,全是由毛毡效果。从首映反应来看,观众觉得毛毡风非常可爱,《崂山道士》也是中国动画在技术和美术风格方面的突破创新。

记者:“白蛇”系列推出了三部曲,《聊斋·兰若寺》也会有续集吗?

于洲:《聊斋志异》有490多个故事,我们选择故事时要考虑取舍。《聊斋·兰若寺》是“聊斋”系列的开头,它的主线围绕一个“情”字展开,所以,它选择的故事之间有一些渐进式的推进。我们希望后续“聊斋”会成为一个系列,第二部能继续开发《聊斋志异》中的其他故事。

创作提速,战争史诗在路上

记者:从最早的《小门神》到现在的《聊斋·兰若寺》,追光动画的每部作品风格差异极大,包含民俗文化、宠物题材、封神故事等,这种创新的内因是什么?

于洲:创作者的创新源自观众希望看到新东西,而且,动画电影的创新也让我们更有干劲儿。这十几年下来,追光动画做了10部作品,每一部的故事讲述、美术风格、制作水准都有创新。《聊斋·兰若寺》的六个篇章每一部分美术风格各不相同,期待观众发现。

记者:追光动画的滚动开发模式在业内独树一帜。正在开发的《三国第一部:争洛阳》会在什么时间跟影迷见面?后续听说追光动画还在开发其他名著?

于洲:《三国第一部:争洛阳》预计在明年暑期上映。我们在《聊斋·兰若寺》片尾彩蛋里也做了预告。它是“三国”系列的第一部,在视觉和叙事方面会有一些不同。它的故事基于《三国志》和《三国演义》,以历史为主,展现“三国”的缘起。

从明年起,追光动画的新片从一年一部变成了一年两部,每隔半年就有一部新片——暑期档一部《三国第一部:争洛阳》,明年冬天会上映《水浒1:风雪山神庙》。一说名字大家就知道会讲谁的故事。2027年暑假上映的一部电影是《朝花·夕拾》,讲鲁迅的故事。创作提速也体现了动画电影工业化的进展。

IP延伸,国漫的破圈之路

记者:泡泡玛特的Labubu今年火爆,在国际领域掀起了潮玩风。追光动画有这么多IP,后续在文创潮玩领域有开发计划吗?

于洲:泡泡玛特这件事特别好。就中国IP的价值而言,泡泡玛特从国内到海外有非常大的突破。从追光动画的角度,我们看到动画电影未来IP的价值。但是,我们目前的重点还是做好电影。从“聊斋”到“三国”“水浒”,还有未来的《朝花·夕拾》,我们希望这几部电影都能够取得成功。

在IP的开发方面,包括这种衍生品的合作,我们都有一些推进。在未来一两年之内,观众会看到有一些基于《长安三万里》《白蛇》系列、《聊斋》《三国》等动画IP衍生品的业务新发展。

记者:今年,《聊斋·兰若寺》和山东文旅有深入合作,像是崂山景区对持有影迷的影迷推出半价优惠,您怎么看这种“电影+文旅”的模式?

于洲:《聊斋·兰若寺》这次和咱们山东有很多合作,包括崂山景区也包括淄博的聊斋园,希望电影能够对文旅带来一些推动作用,至于推动效果现在评价还为时过早。我们也非常感谢崂山景区,包括青岛和淄博的相关部门,他们一直积极地配合电影的宣传。

以文塑旅 以旅彰文
@悦赏分享

海上剧场: 昼夜流转的海洋史诗



分享理由:

在奥帆中心海上剧场,由青岛旅游集团旗下的演艺公司倾力打造的大型沉浸式航海史诗旅游演艺《寻梦沧海》与虚拟现实沉浸秀《徐福传奇》,共同交织着昼夜流转的海洋史诗。

如果你曾幻想站在古代的琅琊台,随徐福一同远航东海;如果你对千年前的航海冒险心驰神往,那么这个夏天,海上剧场会给你一个触手可及的答案。虚拟现实沉浸秀《徐福传奇》将带你穿越千年风浪,在15分钟里体验一场科技加持下的历史探秘。

《寻梦沧海》的壮丽史诗更是不容错过。270度全视域影像技术为观众铺展沉浸式视觉画卷,地投影像让浪潮“漫过”观众脚边,动感座椅随航船起伏,全景声里浪涛与号子交织,每一处细节都透着历史的厚重与鲜活。

海上剧场全天候的海洋文化体验,将海洋文明的壮阔与浪漫恢宏呈现。马晓婷 文/图

石倚洁青岛开唱



分享理由:

作为目前国内最具影响力的男高音之一,石倚洁对经典歌剧作品的阐释备受乐迷认可。8月10日晚间,“倚石听音·艺海拾贝”石倚洁与活跃于国际舞台上的中国青年歌唱家专场音乐会将在青岛大剧院举行。著名男高音歌唱家石倚洁将携手男高音李亮、男中音刘超、男低音董永恒、男低音李环宏等青年歌唱家献上一场经典歌剧集萃,尽情展现当下优秀歌唱家的艺术实力。

歌剧艺术近年来不断开拓市场,石倚洁也是歌剧市场最有号召力的领军人物,被意大利国家新闻网称为“我们这个时代最有才华的男高音之一”。他在《军中女郎》中完美演唱19个“High C”的段落火爆全网,为乐迷们津津乐道。此次青岛演出精选了众多经典唱段,石倚洁将演绎《冰凉的小手》《寻常的故事》《宛如一梦》《女人善变》等作品,让乐迷一饱耳福。

歌剧音乐会也是中国青年歌唱家的实力呈现。随着中国歌唱家近年来登上国际舞台,越来越多的年轻歌唱家展现了深厚的声乐功底和深厚的曲目积累。此次青岛演出,李亮、刘超、董永恒、李环宏将带来多首意大利歌剧选段,全面展现罗西尼、威尔第等大师的永恒魅力。米荆玉

暑期的悦读之旅



分享理由:

没有谁是一座孤岛,每本书都是一个世界。阅读来自于书本和文字,但远不止于书本和文字,它是一种方法、一种态度。书香更像一杯“精神饮品”,让人的思想自由到不同的地方“旅行”。

书籍是人类文明的载体,象征着知识的积累和传承。读者通过阅读接受思想、经历和情感的传递,架起一座通往海阔天空的桥梁,链接未来,链接世界。青岛之夏,各个阅读文化空间,将城市变成一间广阔的“书房”。

暑假,孩子们纷纷走进新华书店和图书馆等知识海洋,开展别开生面的“书香消暑气巧手筑童心”暑期实践行动,开启清凉又充实的读书之旅。这可不是普通的悦读,而是充满惊喜与收获的文化探索。

在充满童趣的儿童阅读区,孩子们尽情地在书的海洋里遨游,挑选着自己心仪的绘本,沉浸在阅读的快乐中。

暑期的书店研学相比日常,拥有了更松弛的愉悦感。首先,激发孩子的阅读兴趣:丰富的藏书和浓厚的阅读氛围,让孩子们瞬间爱上阅读,主动探索书中的奥秘。其次,培养行为习惯:在书店里,孩子们学会了安静有序、爱护书籍,“敬惜字纸”从我做起。再者,提升社交技能:和小伙伴们分享阅读的快乐,交流自己的感受,社交能力UPUP!

崔燕 文/图